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  به نام خدا

  تعريف ساختمان مسلح -1

گوييم كه مقاومت كافي براي تحمل نيروهاي جانبي را داشته باشد يـا بـه عبـارت ديگـر بـراي          ساختماني را مسلح مي   
هـاي بنـايي    در سـاختمان . نيروي زلزله محاسبه شده باشد و المان باربر جانبي طراحي شده و مقاوم، در سازه تعبيه گردد       

، فقط يك سري ضوابط كيفي و كلي را براي آن كه سازه در زلزله رفتـار قابـل قبـولي        2800نامه    م آيين  سو فصلمشمول  
هـا را بنـايي       لذا اين سـاختمان   . كنيم  ها را براي نيروي مشخصي طراحي نمي        كنيم و اين ساختمان     داشته باشد رعايت مي   

  شوند بلكه تعبيه كلاف   ها مسلح نمي     بتني، اين ساختمان   بايد دقت شود كه با تعبيه كلاف افقي و قائم         . ناميم  غيرمسلح مي 
  .باشد اي و حفظ انسجام و يكپارچگي آنها مي صرفاً براي بالا بردن سطح عملكرد لرزه

در يك مورد بايد نيروي زلزله محاسبه شود و آن در هاي بنايي فصل سوم استاندارد، فقط   در ساختمان- 1- 1 نكته
در اين حالت بايد طره براي مؤلفه قائم نيروي زلزله . باشد ش از حدود ذكر شده در زير ميهاي با طول طره بي بالكن

PV WIA/F   . محاسبه شود=41

  

  

  

بلوك سيماني و يا  هاي بنايي از آجر، در ساختمان - 2-1نكته 
  .شود ح ساختماني استفاده ميالسنگ به عنوان مص

توان  شود و مي مسلح، تمام يا قسمتي از بار قائم توسط ديوارهاي بنايي تحمل ميهاي بنايي غير  در ساختمان-3-1نكته 
هاي قديمي  مانند ساختمان(هاي فلزي و يا بتني در بعضي محورهاي سازه براي تحمل بار قائم نيز استفاده كرد  از ستون

  .)كه يك محور فلزي در وسط و در اطراف ديوار باربر داريم

  يهاي هندس محدوديت -2

   در ارتفاع-الف

   در پلان-ب

  

  

   در ارتفاع-الف

  .حداكثر تعداد طبقات، دو طبقه روي زيرزمين است. 1

 متر با زمين مجاور فاصله داشته باشد، اگـر بيـشتر باشـد خـود يـك طبقـه محـسوب           5/1سقف زيرزمين بايد حداكثر     . 2
  .شود مي

  .شد متر با8  حداكثركل ارتفاع ساختمان از زمين مجاور بايد. 3

  .باشد حداكثر يك طبقه زيرزمين مجاز مي. 4

d 

d 

 بالكن دو طرف باز

 بالكن سه طرف باز



m/

m/
dmax
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 زيرزمين
m 5/1 ≤ h 

  اول

  دوم

m 8 ≤ H 
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. شـود   درصد سطح طبقه زير خود باشـد، يـك طبقـه محـسوب مـي             25در صورتي كه سطح زيربناي خرپشته بيش از         . 5
  . متر باشد3حداكثر ارتفاع خرپشته بايد 

   در پلان-ب

≥3. (طول ساختمان از سه برابر عرض تجاوز نكند. 1
D

L
(  

  .نسبت به هر دو محور اصلي قرينه باشد. 2

در هـر دو    . (رفتگـي نامناسـب نداشـته باشـد         آمدگي و پس    پيش. 3
  )جهت

در صورتي كه هر يك از شرايط فوق نقـض شـود، سـاختمان را بـا                 
هـاي فـوق را       هـايي كـه شـرط       به قطعاتي با پلان   تعبيه درز انقطاع    

  . ز انقطاع در شالوده امتداد يابدلازم نيست در. نماييم برآورده نمايند تقسيم مي

  :ها آمدگي كنترل پيش -3

  :هاي زير قابل انجام است براساس شكل فوق كنترل

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  : انواع ديوارها-4

  :شوند اي تقسيم مي اي و غيرسازه هاي بنايي ديوارها به دو دسته سازه در ساختمان

. شـود   ائم يا جانبي يا هر دو آنها در ساختمان درنظر گرفتـه مـي             ديواري است كه براي تحمل بار ق       :اي  ديوار سازه  -4-1
  .گوييم اصطلاحاً آنها را ديوار باربر نيز مي

 ديوارهاي غيرباربري هستند كه نقش جداكننده دارند و به لحاظ تقسيم فضاها و عملكردهاي               :اي  ديوار غيرسازه  -4-2
  .گوييم نها تيغه نيز ميآبه . شوند معماري تعبيه مي

نمايـد و پايـداري جـانبي ديـوار اصـلي را        ديواري است كه در امتداد ديگري با ديوار اصلي تلاقـي مـي             :بند  پشت -4-3
  .گيرد اي عموماً قرار مي دهد و در گروه ديوارهاي غيرسازه افزايش مي

 كـه خلاصـه     هاي طول، ضخامت و ارتفاع براي ديوارها وجـود دارد           هاي بنايي غيرمسلح يك سري محدوديت       در ساختمان 
  :باشد آنها به شرح زير مي
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 يا

  هاي بنايي هاي طول، ضخامت و ارتفاع ديوارها در ساختمان جدول خلاصه محدوديت

  توضيحات  ارتفاع حداكثر  ضخامت حداقل  طول حداكثر  نوع ديوار

  مهارنشده  دهمهارش

ار
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 د
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m 8 ≤ t30 = lmax  
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از روي كلاف افقي 

  زيرين تا زير سقف

با تعبيه كلاف افقـي     

اضــافي در داخــل  

ديوار كه ارتفاع هـر     

ــه آن از   m4قطعــ

ــشتر نـــشود،   بيـ

توان ارتفاع را به      مي

m6افزايش داد .  
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 بزرگترين دهانه مجاور 

  است

cm 20 = mint′  ارتفاع ديوار هم  

بند ديوار    طول پشت 

اي با احتـساب      سازه

بــه ضــخامت ديــوار 

  .آيد دست مي
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ــاوز   ــورت تج در ص
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هـاي    بايد بـا كـلاف    

افقي و قائم مناسـب     

اي مقـاوم     ديوار تيغه 
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 بزرگترين دهانه مجاور 

  است

t = mint′  ارتفاع ديوار هم  

بند ديوار    طول پشت 

اي از بــر  ســازه غيــر

ــوار  ــبه ديـ محاسـ

  .شود مي

  : فوقشكل راهنماي جدول

  

  

  

  

  

  

  »بندهاي آن در پلان قسمتي از ديوار اصلي و پشت«

  .باشد ولي عكس آن صادق نمينمايد   ميبند را ايفا  كلاف قائم، نقش پشت-1-4 نكته

، نبايد آزاد باشد و بايد با يك ديوار عمود بر آن يا m 5/1بندهاي با طول بيش از  ها يا پشت  لبه قائم تيغه- 2- 4 نكته
  .) باشد′m 5/1 > lاگر . (مهار شود... آرمه يا  يك ستونك از نوع ناوداني يا بتن

 خودديوار

 بند پشت

t ′  
t ′  

t ′  

l′
 

١l ٢l ٣l 

t 

 بند پشت
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  :وار نسبي دي-5

هاي بناي غيرمسلح المان باربر برشي طراحي و محاسبه شده وجود ندارد وليكن نيروي برشي موجـود بـه      در ساختمان 
به همين جهت ديـوار نـسبي       . اي توزيع شده و اين سطح بايد مقدار كافي داشته باشد            هر حال روي سطح ديوارهاي سازه     

باشد، را محاسبه كنيم و بـا مقـادير حـداقل آن كـه در جـدول               ن مي كه نسبت سطح مقطع روي ديوارها به سطح كل پلا         
لازم بذكر است كه ديوار نـسبي در هـر   . نماييم نامه، براي هر طبقه از ساختمان ذكر شده است كنترل مي          آيين 50صفحه  

  .گردد امتداد از ساختمان به طور جداگانه محاسبه مي

  

  

  

  :شوند  نسبي منظور مييي كه در محاسبه ديوارشرايط ديوارها -5-1

  .متر باشد  سانتي20 حداقل  آنها ضخامت. 2      .اي باشند سازه. 1

  .در جهت نيروي موردنظر باشند. 4  .در تراز سقف كلاف افقي داشته باشند. 3

ه باشـند، در محاسـب      ها، ديوارهايي كه در سقف كلاف ندارند يا ديوارهايي كه عمود بر امتداد نيرو مي                بدين ترتيب تيغه  
  .شوند ديوار نسبي منظور نمي

  

  .متري باشند  سانتي10 تيغه 7 و 6 فرض كنيد ديوارهاي زيردر شكل  مثال  به عنوان-مثال

 

B × A = سطح پلان  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 مهار يا ناوداني

 »پلان«

l′ 

≤ 50مقادير جدول صفحه   
 مجموع سطح مقطع روي ديوارهاي واجد شرايط زير

 سطح كل پلان
ديوار نسبي در هر امتداد= 

1 

2 

7 

6 5 

4 

3 

Vx 

Vy 

A 

B 

  5 و 4، 2سطح روي ديوارهاي 

A × B 
 xديوار نسبي در جهت = 

  3 و 1سطح روي ديوارهاي 

A × B 
 yديوار نسبي در جهت = 
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1l 2l e 3l 

L 

2h 1h 

t 
  ضخامت ديوار

بايد تمام بازشوهاي داخـل  . نيمك براي محاسبه سطح روي ديوارها، ضخامت ديوار را در طول پشت تا پشت ديوار ضرب مي         
  .ديوار را حتي اگر در يك تراز نباشند، از طول كل ديوار كسر كرد

  

  

  

  

  

  

  

  

t  . ]) 3l  +2l + 1l (– [L = سطح مؤثر روي ديوار  

 به سطحگيريم و در محاس  كه در شرايط زير صدق نكند، جزئي از بازشو درنظر مي را نيز در صورتي) e(جرزِ بين دو بازشو 
  .آيد در غير اين صورت، در طول به حساب مي. شود مؤثر ديوار منظور نمي

  

  

    

  

  بندي كلاف - 6

اي سازه، حفظ انسجام و يكپارچگي و ايجاد مـسير            هاي بنايي غيرمسلح براي بالا بردن سطح عملكرد لرزه          در ساختمان 
شود كه جزئيـات هـر يـك در زيـر ذكـر               ده مي فاستها يا شناژهاي بتني يا مشابه آن، به صورت افقي و قائم ا              نيرو از كلاف  

  .گردد مي

  كلاف افقي - 1- 6

ايـن  . باشـد   الزامـي مـي  )طبقـات آن در تمـام  (هاي بنايي اعم از يك طبقـه و دو طبقـه            كلاف افقي در تمام ساختمان    
  .گيرند در دو تراز قرار مي ها كلاف

  اي در تراز زير ديوارهاي سازه. 1

  اي وارهاي سازهدر تراز زير سقف روي دي. 2

  :جزئيات كلاف افقي زير ديوارها

  .آرمه باشد حتماً بايد بتن* 

                       :ابعاد -

{ }

















≥

≥

cm,tMaxh

cm,tMaxb

25

3

2

25

  

t  . ]) e + 3l  +2l + 1l (– [L = ديوار مؤثرسطح   

}2h ,1Min {h 
3

2 ≥ e 

  و

)2l  +1l (
6

1 ≥ e 

  صورت در غير اين
  )شودناگر يكي از دو شرط برقرار (
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  ;)  اگرcm 35 > b ⇒ از هم cm 25گرد طولي با فاصله  ميل6حداقل (
  Φ 4 10اگر آجدار باشد  
 Φ 4 12اگر ساده باشد  

  يا

S @ 6 
Φ 

h 

b 

پوشش حداقل 
cm 5  

  در هر طرف

t 

  اي ديوار سازه

{ }cm,hMinSmax 25=;  

  :مشخصات ميلگردها  ـ

  

  

 

  

  

  

  .متر كاهش يابد  سانتي15متري از بر كلاف قائم بايد به حداقل   سانتي75ها در فاصله  حداكثر فاصله تنگ* 

  

  :لاف افقي روي ديوار در تراز سقفجزئيات ك

   :ابعادـ 

  

  

  .هاي افقي زير ديوار است دقيقاً مانند كلاف:  مشخصات ميلگردهاـ

 كمتر از عرض cm 12هاي افقي بتني روي ديوارهاي خارجي به دليل نماسازي، عرض كلاف را تا  توان در كلاف مي* 
  . كمتر نشودcm 20ديوار اختيار كرد به شرطي كه از 

  

  كلاف قائم -6-2

هاي يك طبقه بنايي كه داراي اهميت كـم   هاي بنايي يك و دو طبقه الزامي است، مگر در ساختمان        در كليه ساختمان  
  .هاي قائم را اجرا نكرد توان كلاف  ويرايش سوم مي2800براساس استاندارد . باشند مي

  :هاي قائم بايد در نقاط زير تعبيه شوند كلاف

   ساختمانليهاي اص درگوشه. 1

ترجيحـاً محـل    ( متر   5هاي قائم موجود در داخل يك ديوار با فاصله محور تا محور بيش از                 در حدفاصل كلاف  . 2
  )تلاقي ديوارها

   متر5/2در طرفين بازشوهاي با دهانه بيش از . 3

   :      اگر بتني باشد
{ } *

cmh

cm,tMaxb









≥

≥

20

20
  

  ، به 10توان از پروفيل معادل تيرآهن نمره  مي: اگر فولادي باشد
  .شرط اتصال مناسب به سقف استفاده كرد

  .نياز به كلاف مجزا نيست: اگر سقف بتني در جا باشد
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 cm 5/2پوشش حداقل 
 h  در هر طرف

b 



  8مجموعه جزوات كلاسي ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

  cm5/2پوشش حداقل 
 a  در هر طرف

b 

  Φ 4 10آجدار  
 Φ 4 12ساده  

 يا

S @ 6 
cm 20 = Smax 

  :جزئيات كلاف قائم

  

 cm 20 ≥ b , a      : ابعاد-

 

  

  

  

  

  

 

متر حداقل   سانتي15بايد به ) محل گره(متري از بر كلاف افقي   سانتي75در فاصله ) Smax(ها  ه تنگحداكثر فاصل* 
 .كاهش يابد

به شـرط اتـصال   . (آرمه استفاده كرد  يا پروفيل با سطح مقطع معادل به جاي كلاف قائم بتن10توان از تيرآهن نمره       مي -
  )كافي با ديوارها

هاي يك طبقه با اهميت متوسط و        متر مربع براي ساختمان      سانتي 50با سطح مقطع حداقل     ) ارالو(توان از تير چوبي        مي -
  .هاي چوبي استفاده كرد يا كم يا در سقف

هاي در و پنجره در صورتي كه به خوبي در كلاف افقي و سقف مهار شده باشند و رعايت ميزان فـولاد                توان از پروفيل     مي -
  .الذكر استفاده كرد معادل فوق

  . ميلگردهاي كلاف قائم را در داخل ديوار توزيع و كلاف قائم را حذف كرد4-2-9-3توان با توجه به شرايط بند   مي-

اي و به صورت يكپارچه اجرا گردد و يا ابتدا ديوار اجرا  ان با چيدن ديوار سازهمكلاف قائم بهتر است همز: نكته مهم* 
  .ريزي كلاف، اتصال بين ديوار و كلاف تأمين گردد شده و محل كلاف باز گذاشته شود و با بتن

  

  


